

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2004

УДК 613:93]:92 МАРЗЕЕВ

М. Г. Шандала, А. М. Сердюк, Р. В. Савина

ВЫДАЮЩИЙСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ УЧЕНЫЙ-ГИГИЕНИСТ А. Н. МАРЗЕЕВ

НИИ дезинфектологии Минздрава России, Москва; Институт гигиены и медицинской экологии им. А. Н. Марзеева АМН Украины, Киев



В истории отечественной гигиенической науки и санитарного дела 20-го столетия, рядом с такими выдающимися деятелями профилактической медицины, как Г. В. Хлопин, А. Н. Сусин, Ф. Г. Кротков, В. А. Ряза-

нов, А. А. Минх, достойное место занимает академик АМН СССР "первого созыва" профессор Александр Никитич Марзеев, 120-летие со дня рождения которого отмечалось в 2003 г.

С именем А. Н. Марзеева связано становление и развитие в нашей стране одного из важнейших направлений гигиенической науки и практики — коммунальной гигиены и санитарии. Еще в студенческие годы в стенах медицинского факультета Московского университета А. Н. Марзеев проникся передовыми философскими и медико-профилактическими идеями начала века и на всю жизнь остался верным тружеником, создателем и бойцом профилактической медицины. По книгам этого незаурядного человека, блестящего ученого и педагога выучилось, сформировалось и выросло не одно поколение санитарных врачей и ученых-гигиенистов.

Заслуженный деятель науки, действительный член Академии медицинских наук СССР, заместитель председателя правления Всесоюзного общества гигиенистов и председатель его Украинского отделения, член редакционной коллегии журнала "Гигиена и санитария", директор Украинского института коммунальной гигиены А. Н. Марзеев был широко известен и пользовался огромным авторитетом во всех республиках Советского Союза.

Этапы непростого жизненного пути Александра Никитича Марзеева вызывают удивление и восхищение. Вчерашний простой крестьянский мальчик достиг высот всенародного признания, организовал и возглавил санитарную службу в разрушенной гражданской войной Украине, измученной эпидемиями и голодом.

Основными чертами характера Александра Никитича Марзеева всегда были неподкупная честность и принципиальность. Он принадлежал к числу сложных натур, но даже в самых трудных ситуациях заранее можно было предугадать, что он никогда не пойдет на сделку с совестью, не свернет с намеченного пути. И это придавало его соратникам и ученикам спокойствие и уверенность, служащие залогом успеха всякого большого дела.

Александр Никитич Марзеев родился 6 (19) апреля 1883 г. в Нижнем Новгороде. Рано потеряв родителей, он мальчиком пошел на стекольный завод и далее при поддержке сельской учительницы А. М. Бенеманской закончил сельскую школу и городское училище. В 1899 г. А. Н. Марзеев поступил в Московский учительский институт, но в марте 1902 г., за два месяца до окончания института, он был исключен и арестован за революционную деятельность [9].

В 1904 г., сдав экстерном экзамены на аттестат зрелости, А. Н. Марзеев поступил на медицинский факультет Московского университета. Еще будучи студентом IV курса, весной 1909 г. он поехал в Норовчатовский уезд Пензенской губернии прививать оспу. На V курсе, в 1910 г. он возглавил санитарный отряд, который за 6 мес ликвидировал очаги холеры в 12 селах Бахмутского уезда Донбасса. Опыт своей работы Александр Никитич опубликовал в 1910 г. в статье "Холерная эпидемия" [1]. На склоне лет он напишет: "Сейчас, 45 лет спустя, когда я пишу эти строки, передо мной лежит отпечаток моей первой работы. Я его перечитываю, и для меня ясно и понятно, почему и как я стал санитарным врачом. Я счастлив и рад, что им стал" [7].

В 1911 г. А. Н. Марзеев с отличием окончил медицинский факультет Московского университета и уехал в полюбившийся ему Донбасс, где сначала работал земским "эпидемическим" врачом, а в августе 1911 г. был избран земским санитарным врачом Верхнеднепровского уезда Екатеринославской губернии. Здесь вплоть до начала первой мировой войны он отдавал все силы борьбе с массовыми эпидемическими заболеваниями, санитарной охране труда и быта трудящихся.

В 1914—1918 г. А. Н. Марзеев находился в действующей армии на врачебно-санитарных должностях. В октябре 1915 г., будучи старшим врачом 417-го Луганского полка, организовал прививки против холеры и брюшно-го тифа, охватив ими весь 39-й армейский корпус. Зимой 1915—1916 гг. участвовал в ликвидации эпидемии возвратного тифа в резервной дивизии 39-го корпуса. В начале 1917 г. в условиях развала фронта, в связи с нерациональным питанием солдат начались массовые заболевания цингой. А. Н. Марзеев организовал борьбу с цингой в 39-м корпусе, затем во всей Особой армии, а позже на всем Юго-Западном фронте, где он был санитарным врачом. [2].

На фронте А. Н. Марзеев рос не только как военно-санитарный специалист, но и как общественный деятель.

В 1918—1920 г. А. Н. Марзеев был земским санитарным врачом Мариупольского уезда Екатеринославской губернии, а в 1920—1922 гг. заведовал санэпидотделом Мариупольского уездного здравотдела. В эти годы он успешно боролся с сыпным тифом. Много внимания уделял охране детства, в особенности тем сиротам, которые остались без родителей и пристанища.

С 1922 по 1934 г. А. Н. Марзеев занимал должность руководителя санитарно-эпидемиологического отдела Наркомздрава Украины. Здесь он собрал лучших представителей санитарно-противоэпидемического дела и направил их усилия на ликвидацию санитарных последствий империалистической войны и иностранной интервенции, на борьбу с паразитарными тифами, холерой, дифтерией, скарлатиной и другими инфекциями.

Благодаря этой работе уже в 1923 г. была одержана блестящая победа над эпидемиями паразитарных тифов и холеры. Позже в статье "Эпоха великих эпидемий 1920—1922 гг." А. Н. Марзеев напишет: "Во всей мировой

истории медицины мы не найдем другого такого героического, самоотверженного и бескорыстного служения медицинского персонала" [4].

Однако санитарное состояние республики улучшалось медленно. Санитарной организации как системы не существовало. Были отдельные станции (малярийные, прививочные и др.). Санитарные врачи и эпидемиологи были рассеяны по различным подразделениям, не было надлежащей лабораторной базы.

Мысль о необходимости создания санитарных станций как основной структурной единицы всей санитарной организации Украины была высказана А. Н. Марзеевым впервые на III Всеукраинском съезде бактериологов и эпидемиологов (5—10 апреля 1922 г.), однако конкретно и практически вопрос об организации санитарных станций на Украине был поставлен и решен в октябре 1927 г. на VI Всеукраинском санитарном совете в Харькове. С характеристикой существующего положения и поддержкой идеи о необходимости организационно и юридически оформить в районах санитарную организацию выступили санитарные врачи А. Н. Ноневич (Сумской округ), Е. И. Попов (Криворожский округ) и Г. Н. Суетин (Харьковский округ). Идея санитарной станции объединила всех 467 участников санитарного совета и была единодушно одобрена [5].

30 ноября 1927 г. коллегия Народного комиссариата здравоохранения УССР утвердила постановление VI сессии Всеукраинского санитарного совета "включить в состав учреждений санитарной организации райсанстанции как отдельные санитарно-эпидемиологические учреждения с самостоятельным бюджетом".

Организация санитарных станций на Украине шла бурными темпами. Уже к концу 1932 г. таких станций в республике было 130, в 1938 г. — 587, в 1945 г. — 827, в 1953 г. — 955 и т. д. [8]. И в этом немалая заслуга А. Н. Марзеева, который впервые сформулировал принципы, методы и формы организации и деятельности санэпидстанций.

Несомненной заслугой А. Н. Марзеева явилось создание в 1922 г. журнала "Профилактическая медицина". В августе 1922 г. на I Всеукраинском санитарном совете каждый его участник получил первый номер журнала, в котором было опубликовано обращение "К санитарным врачам". Перед этим событием состоялся III Всеукраинский съезд бактериологов, эпидемиологов и санитарных врачей, который принял решение о создании новой санитарной организации в Украине. Катастрофически не хватало кадров санитарных врачей, поэтому в обращении, подписанном основателями журнала А. Н. Марзеевым, А. И. Пыжовым, Л. Д. Ульяновым и другими энтузиастами санитарного дела, говорилось: "Измученная войнами, эпидемиями и голодом, находящаяся под угрозой вырождения страна требует, как и в былые времена, от своей интеллигенции активной, самоотверженной широко-общественной работы и, в первую очередь, по изучению оздоровления и санитарного просвещения народных масс" [3]. Журнал стал рупором санитарной службы республики. Здесь публиковались материалы об эпидемическом состоянии Украины, материалы съездов и санитарных советов, результаты деятельности санитарной организации Украины. А. Н. Марзеев долгие годы был его редактором и сумел привлечь к работе в журнале крупных ученых и санитарных деятелей не только Украины, но и других республик. Здесь помещались статьи профессоров Г. В. Хлопина, З. Г. Френкеля, Д. К. Заболотного, С. Н. Предченко, Н. Ф. Гамалеи, С. И. Златогорова, С. А. Томилина, Л. В. Громашевского, С. Н. Игумнова и многих других.

В июне 1931 г. состоялся Пленум ЦК ВКП(б) "О развитии городского хозяйства", на котором вопросы благоустройства, оздоровления населенных мест и гигиены были признаны первоочередными. В соответствии с решениями этого пленума были созданы Академия коммунального хозяйства в Москве и Украинский институт коммунальной гигиены в Харькове. Директором

института был назначен А. Н. Марзеев. Позднее он пишет: "Институт коммунальной гигиены является детищем и гордостью украинской санитарной организации, ее научным центром, постоянным консультантом, верным помощником" [9].

Во всех своих начинаниях, каждое из которых само по себе является замечательной страницей в истории здравоохранения, А. Н. Марзеев выступал как крупный организатор, санитарный деятель государственного масштаба, стоящий на страже здоровья народа. Он не только проводил санитарную работу, но и как ученый обобщал конкретный практический опыт. В своих научных работах, опубликованных в период становления и развития санитарной организации в Украине, он отразил многогранную санитарно-противоэпидемическую деятельность санитарной организации, направляя и мобилизуя ее на дальнейшее внедрение широких оздоровительных мероприятий.

Александр Никитич много и плодотворно сотрудничал с российскими учеными. Он считал себя учеником проф. Г. В. Хлопина, в лаборатории которого был на курсах усовершенствования санитарных врачей еще в 1913 г., а с А. Н. Сысиным они фактически вместе заложили фундамент коммунальной гигиены как научной дисциплины.

В 1936 г. вышло первое в стране руководство по коммунальной гигиене для врачей "Основы коммунальной гигиены", авторами которого были А. Н. Марзеев, А. Н. Сысин, В. А. Яковенко [6]. В книге впервые было дано определение коммунальной гигиены как научной дисциплины и предмета преподавания в медицинских институтах, а также освещены основы практической санитарной деятельности. Был показан вклад в развитие коммунальной гигиены российских и советских ученых, сформулированы ее основные задачи. Подчеркивалась необходимость расширения и углубления исследований по гигиеническому нормированию как научному фундаменту санитарного законодательства и практической деятельности государственного санитарного надзора в области коммунальной санитарии.

Обширно научное наследие А. Н. Марзеева. Результаты его творческой деятельности опубликованы в 186 научных работах, в их числе 5 монографий, 19 учебников.

До последних дней своей жизни Александр Никитич Марзеев был директором Украинского института коммунальной гигиены (ныне Институт гигиены и медицинской экологии АМН Украины, носящий имя А. Н. Марзеева). Под его руководством институт стал одним из ве-

дущих центров общей и коммунальной гигиены в СССР и остается таким и ныне.

Более 70 лет институт — любимое детище А. Н. Марзеева — успешно решает важнейшие задачи гигиены окружающей среды и сохранения здоровья людей.

Заложенные Александром Никитичем Марзеевым основы коммунальной гигиены остаются непоколебимыми и в наши дни, а его ученики и последователи, продолжая марзеевские традиции, углубляют и совершенствуют ее, развивая новые направления гигиенической науки.

Убежденность и страстность, с которой он относился к любимому делу, широта взглядов на проблемы снискали ему всеобщее признание, любовь и уважение. Он сумел прозу коммунального благоустройства превратить в романтику профессии санитарного врача. Таким был он сам, такими должны быть и остаются его ученики и последователи.

Причины творческих успехов Александра Никитича Марзеева надо искать, очевидно, в его необыкновенном трудолюбии, кристальной честности, ответственном отношении и уважении к науке, действительном служении и верности долгу. Эти свойства характера Александр Никитич хранил в течение всей своей жизни. Эти качества он воспитывал в своих учениках.

Литература

1. *Марзеев А. Н.* // Врач.-сан. хроника Екатеринослав. губ. земства. — 1910. — № 10. — С. 667—691.
2. *Марзеев А. Н.* Цынга // Общественный врач. — 1918. — Т. 9, вып. 1. — С. 2—6.
3. *Марзеев А. Н., Пыжов А. И., Ульянов Л. Д.* и др. // Проф. мед. — 1922. — № 1. — С. 149—151.
4. *Марзеев А. Н.* // Проф. мед. — 1927. — № 11. — С. 13—27.
5. *Марзеев А.* // Проф. мед. — 1927. — № 11. — С. 140—148.
6. *Марзеев А. Н., Сысин А. Н., Яковенко В. А.* Основы коммунальной гигиены. — М.; Л., 1936. — Т. 1. — 1938. — Т. 2.
7. *Марзеев А. Н.* Очерки по истории санитарной организации на Украине (воспоминания санитарного врача) (рукопись). — Киев, 1953. — ЦГАВОВ фонд № 4928, опись 1, дело № 99.
8. *Марзеев А. Н.* // Очерки истории медицинской науки и здравоохранения на Украине. — Киев, 1954. — С. 195—203.
9. *Марзеев А. Н.* Записки санитарного врача. — Киев, 1965.

Поступила 20. 05. 03